

Е.М. МИХАЙЛОВА

ОБРАЗОВАНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АСТРАХАНСКОГО РУССКОГО ПАТРИОТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Ключевые слова: Астраханское русское патриотическое общество, просветительская деятельность, патриотическое и религиозное просвещение, Астраханская народно-монархическая партия, начало XX века.

Начало XX века в России ознаменовалось революционными событиями, приобретшими радикальный характер. Рушились казалось бы незыблемые устои традиционного общества, активизировались политические силы, выступавшие против веками выработанных норм государственного и общественного устройства. Основную причину подобного явления правоконсервативные партии и организации видели в разрушении традиционных морально-нравственных ценностей. Возродить такие ценностные установки, укрепить в общественном сознании патриотические чувства призваны были общественные организации просветительского характера, созданные при правых партиях. Такой организацией стало Астраханское русское патриотическое общество, созданное под эгидой Астраханской народно-монархической партии.

Цель представленного исследования – проанализировать становление и приоритеты деятельности Астраханского русского патриотического общества, созданного как просветительская общественная организация.

Материалы и методы. При работе использованы как общенаучные методы анализа и синтеза, так и специальные исторические методы – историко-генетический, проблемно-хронологический, историко-сравнительный. Источниковой основой для исследования стали уставные и программные документы, периодические издания, архивные материалы. Методологическими принципами анализа являются принципы системности, историзма, объективности.

Результаты исследования. На основе анализа материалов периодики и архивных документов в работе проанализирован процесс открытия Астраханского русского патриотического общества. Рассмотрено участие в этом процессе местной политической элиты и духовенства, свидетельствующее о поддержке деятельности Общества со стороны известных лиц. Проанализированы целевые ориентиры созданной общественной организации, ее основные программные положения. На основе сравнительного метода выявлены сходные с правоконсервативными партиями концептуальные установки Общества. Рассмотрены состав и устройство рассматриваемой организации. Выделены основные направления деятельности Астраханского русского патриотического общества, проявлявшиеся в устройстве довольно регулярных духовно-религиозных и просветительских чтений, собеседований, проведении тематических лекций, открытии библиотеки и формировании ее книжного фонда, распространении религиозной, духовной и патриотической литературы. Освещена оценка деятельности Астраханского русского патриотического общества властными структурами.

Выводы. Комплексный анализ образования и деятельности Астраханского русского патриотического общества позволяет сделать вывод о том, что в числе приоритетов Астраханской правомонархической партии значимое место занимала просветительская деятельность. Для этого последняя при поддержке местной консервативной элиты и духовенства создала общественную организацию, которая занималась религиозным, духовно-нравственным и политическим просвещением масс. Имея цель укрепления в народе традиционных ценностей, подобные организации через просветительскую деятельность пытались воспрепятствовать разрушительным тенденциям, набравшим силу в российском обществе начала XX в.

Революция 1905–1907 гг. показала глубину процесса революционизирования общества и возможности его разрушительного резонанса. Правоконсервативные партии, появившиеся в это время как контрреволюционная сила против либерализации и радикализации, как охранители традиционных устоев, одну из причин революционных событий видели в ослаблении в обществе

духовных скреп. Для восполнения этого пробела правые партии важнейшей своей задачей поставили просветительскую работу среди масс, в первую очередь среди молодежи. В этих целях нередко под их эгидой создавались дочерние общественные организации просветительского характера.

Основная **цель исследования** – рассмотреть процесс открытия и основные направления деятельности Астраханского русского патриотического общества (АРПО), созданного в начале XX в. под эгидой Астраханской народно-монархической партии (АНМП) с просветительскими целями.

Материалы и методы. Статья основана на основополагающих методологических принципах исторического исследования – историзме, системности, объективности. Основу исследования составляют уставные, программные положения рассматриваемой организации, материалы периодической печати, архивные документы. В работе используются историко-генетический, проблемно-хронологический, историко-сравнительный методы, позволяющие комплексно рассмотреть образование и дальнейшее функционирование АРПО.

Результаты исследования. Для защиты российской государственности от разрушения, для обеспечения целостности российского общества АНМП насущной необходимостью считала просвещение масс. Для Астраханской губернии создание просветительских организаций было весьма актуально. Революционные события 1905 г. показали накал политической борьбы в губернии. К тому же население губернии было крайне разношерстным и в конфессиональном плане. Кроме православных здесь проживали мусульмане, евреи, старообрядцы, римско-католики, лютеране. Немалую часть населения края составляли различного толка сектанты – баптисты, субботники, молокане, хлысты и др. [5. С. 5–40]. В связи с этим просветительская и миссионерская работа для партий и организаций, исповедующих консервативные традиционные ценности, воспринималась как насущная потребность. Неспроста одной из целевых установок партии было установление следующего положения в ее программе: «Прочное религиозно-нравственное воспитание молодежи и укоренение в ней сознательной любви к отечеству, верности Царю и Престолу» [2. Л. 2об.]. Вопрос о необходимости просветительской работы был обозначен также позже в так называемой программной платформе «Десять заповедей для России»: «... Помни о Русском народе, употребляй все меры, чтобы просветить его, обеспечить всем нужным...» [1. С. 286; 13].

В подобном целевом контексте АНМП принимает решение создать под своей эгидой самостоятельную дочернюю организацию – АРПО. Предварительно был разработан устав общества, согласованный с епископом Астраханским и Енотаевским Георгием (в миру – Георгий Поликарпович Орлов). Ознакомившись с уставом, епископ Георгий наложил датой от 19 августа 1907 г. следующую визу: «...Нахожу основные положения его заслуживающими полного одобрения. Желая Обществу широкого распространения. Да объединит оно все православное русское население Астраханской епархии и да будет благословление Божье на всех членов его» [15. С. 1]. 12 сентября того же года устав был утвержден астраханским губернатором И.Н. Соколовским.

Открытие АРПО состоялось 16 сентября 1907 г. в здании городской думы, где епископ Астраханский Георгий ознакомил присутствующих с уставом Общества. По этому важному поводу им был отслужен молебен, при котором владыке сослужил ректор Астраханской духовной семинарии, архимандрит Иоанн (в миру – Иоанникий Алексеевич Левицкий), архимандрит Митрофан, протоиереи М. Гусakov, В. Карасев, Н. Пальмов и священник Д. Фаворский [9]. Перед молебном

с разъяснением целей и задач Общества выступил архимандрит Митрофан и пожелал видеть среди членов Общества «душу свою готовых положить за исконные начала русской государственности, таких же самоотверженных патриотов, как Пожарский, Гермоген, Дионисий, Авраамий, Козьма Минин, Сусанин и др.» [9]. На мероприятии присутствовал также вице-губернатор П.Н. Масальский.

На основании постановления, принятого проведенным накануне, 14 сентября, собранием членов-учредителей Общества, на открытии его была озвучена телеграмма императору Николаю II с заверением верноподданнической преданности и готовности «служить своему Богу, своему Царю и своему народу» [9]. От имени Общества телеграмму подписали архимандрит Иоанн, действительный статский советник К.М. Аммосов, купцы К.А. Дворецкий и Г.Ф. Евдокимов.

В тот же день в зале епархиальной библиотеки, курируемой местным Кирилло-Мефодиевским братством, состоялось первое общее собрание Общества, на котором были избраны члены его распорядительного комитета: архимандрит Иоанн, смотритель духовного училища И.А. Попов, директор народного училища К.М. Аммосов, епархиальный наблюдатель А.Н. Летницкий, С.И. Козлов, Ф.Д. Соколов, священник Д. Фаворский, мещанский староста А.З. Сиротин, редактор «Астраханских епархиальных ведомостей» И.Н. Летницкий, директор гимназии А.Н. Воробьев, купцы К.А. Дворецкий и С.И. Захаров. Кстати, отметим, что Ф.Д. Соколов и А.З. Сиротин были активными членами АНМП. Председателем распорядительного комитета стал К.М. Аммосов [9; 16. С. 48], хотя в печати прошла информация об избрании председателем комитета архимандрита Иоанна [10]. Кроме того, кандидатами в члены были избраны член консистории протоиерей М. Гусаков, который возглавлял Кирилло-Мефодиевское братство, преподаватель гимназии А.И. Арнольдов, гласный городской думы С.М. Бутков, священники Петр Дьяконов и Тихон Березин, архимандрит Митрофан, купцы С.В. Носков и И.И. Губин, директор женской гимназии В.А. Михалевский, земский начальник А.И. Смольянинов, Г.Ф. Евдокимов, Н.П. Ковалев, Г.С. Куликов, И.С. Цветков [1. С. 318; 9]. В справке Департамента полиции МВД от 5 мая 1908 г. сообщалось, что АРПО создано по негласной инициативе Астраханской народно-монархической партии и в него записалось более 200 человек «интеллигенции, купечества и духовенства, исключительно русских» [3. Л. 266–267; 8. С. 611].

По уставу в состав Общества входили почетные члены, пожизненные, действительные и соревнователи. Членами Общества могли быть совершеннолетние лица русской национальности обоего пола. В Общество не принимались воспитанники средних учебных заведений, а также лица, состоящие под судом и следствием и ограниченные по суду в правах. Студенты высших учебных заведений могли приниматься в АРПО только в качестве членов-соревнователей и только в том случае, если устав учебного заведения разрешал им это.

Желающие вступить в Общество должны были письменно заявить о своем желании, причем должны были заручиться поддержкой одного из действительных членов Общества и иметь еще письменную рекомендацию. Только после этого он мог избираться комитетом действительным членом Общества.

Почетными членами АРПО избирались также по предложению распорядительного комитета. Ими могли стать лица, которые принесли Обществу реальную пользу, активно работали по реализации его целей и задач на ниве просвещения масс.

Звание члена-соревнователя также предоставлялось распорядительным комитетом. Ими могли стать лица, «содействующие Обществу своим трудом» [15. С. 8].

Доходы Общества составлялись на основе спонсорской помощи, членских взносов, сборов с вечеров и т.п. Действительные члены должны были вносить в казну Общества ежегодно не менее двух рублей или единовременно не менее пятидесяти рублей. При внесении единовременной суммы в пятьдесят рублей член Общества становился пожизненным его членом. Члены-соревнователи должны были ежегодно уплачивать не менее одного рубля. При денежных затруднениях члены-соревнователи могли освобождаться от членских взносов по усмотрению комитета. Но при этом те, кто не смог внести членский взнос в годовой срок, считался выбывшим из списка Общества вплоть до взноса денег [15. С. 9].

Основной целью Общества было заявлено «содействовать выяснению, укреплению в общественном сознании и проведению в жизнь исконных начал и бытовых особенностей русского народа, особенно же незыблемой Верховной Самодержавной Неограниченной власти Царской, опирающейся на лучших людей, выборных от народа, первенствующего значения интересов русского народа и его православной веры» [9]. Такая цель заявлялась в печатном органе Астраханской народной-монархической партии «Русская правда». В самом уставе АРПО фраза «в общественном сознании» конкретизировалась и уточнялась словами «особенно русском» [15. С. 1].

В числе своих целевых установок Общество определяло также объединение «всех русских людей вокруг мощных основ государственности: Самодержавия, Православия и Русской народности», поддержание и укрепление «в народе религиозности и нравственной чистоты в самом широком смысле этого понятия» [9; 15. С. 2].

В программной части устава Общества были сформулированы приоритетные положения всей концепции его деятельности. АРПО заявляло, что русская национальность как государствообразующая имеет «бесспорное право на преимуществонное значение в строительстве государственной жизни» [15. С. 2]. В связи с этим Общество исходило из требования положить «конец инородческому засилью» в стране. Как заявлялось в уставе, незыблемой основой должно стать «Россия прежде всего для русских верноподданных ея Самодержавного Царя» [15. С. 3].

Определялось и отношение к новому для российской политической системы институту Государственной думы. Ее функциональный смысл виделся Обществу как орган, во-первых, сближающий народ с царем, во-вторых, помогающий императору осуществлять надзор «над правильностью действий поставленных им властей», в-третьих, выясняющий нужды населения для учета их в процессе проводимых государственных преобразований. При этом Общество исходило из того, что депутатами Государственной думы могли быть «только истинно русские люди по происхождению и духу». Госдума должна была стать «русской по духу» [15. С. 3–4].

Общество заявляло, что оно будет содействовать тому, чтобы все учреждения страны стремились к укреплению России, чтобы деятельность властей неуклонно направлялась к «упрочению строгого порядка и законности». Подчеркивалось, что школьное образование и воспитание должно совершаться «в строго национальном русском направлении» [15. С. 4]. Для этого предлагалось открытие отдельных учебных заведений для детей русской национальности.

Исходя из вышесказанного, определялась концептуальная парадигма деятельности Общества: «содействие здоровому политическому развитию русских людей в духе основных начал русской государственной жизни, чтобы тем самым предотвратить влияние на них учений, ведущих к анархии, религиозно-нравственному растлению и политической гибели» [15. С. 4].

Для реализации своих целей АРПО предусматривало проведение просветительских чтений, музыкальных вечеров, спектаклей. Предполагался выпуск духовной литературы, в том числе повременных изданий, сборников, книг и листов для народа. Общество также брало на себя распространение этих изданий. Кроме того, в соответствии с уставом на средства Патриотического общества предусматривалось устройство книгохранилища и открытие читальни, использование для этого также имеющихся читален с соответствующей духовно-религиозной литературой. При необходимости для решения этих вопросов Общество в рамках своих целей могло обращаться с ходатайством к правительству.

При успешной работе Общества при его комитете могли быть созданы отдельные бюро с разными функциями, в том числе редакционное для издания своего периодического издания, бюро по помощи людям, ищущим работу, бюро по содействию как физическим лицам, так и промышленным учреждениям, «прекращающим свою деятельность вследствие забастовок», бюро по оказанию поддержки учащимся [15. С. 13]. Для регулирования деятельности этих бюро комитетом должны были приниматься особые инструкции, рассматриваемые и утверждаемые общим собранием Общества.

АРПО за период своей деятельности превратилось в организацию, сыгравшую значительную роль в общественно-политической жизни региона. Основными направлениями АРПО стали просветительская и культурно-благотворительная деятельность. Оно проводило различные чтения по религиозно-духовным и морально-нравственным темам, индивидуальные собеседования, встречи с молодежью. В этой части у Общества сложились самые тесные связи с Кирилло-Мефодиевским братством. В целом обе организации преследовали просветительские цели, с той лишь разницей, что Братство делало больший упор на религиозную составляющую. При этом АРПО часто участвовало в религиозных чтениях Кирилло-Мефодиевского братства. Последнее разрешило АРПО проводить в зале епархиальной библиотеки собрания своих членов, чтения религиозной, патриотической и духовно-нравственной литературы. Лекторам АРПО разрешалось выступать с лекциями при чтениях, проводимых самим Братством. Кирилло-Мефодиевское братство предоставило Обществу в пользование книжный и журнальный фонды епархиальной библиотеки, свой книжный склад. Общество получило возможность собрать свой книжный фонд на базе библиотеки, куда выписывалась духовная и светская периодика, книги духовно-религиозного и историко-патриотического содержания, также приобретались листки, брошюры для раздачи народу после внебогослужебных чтений. Общим требованием ко всей приобретаемой литературе являлось их соответствие национальным интересам России и православной вере. В определенной степени АРПО помогало Кирилло-Мефодиевскому братству оживить интерес к духовно-просветительским учреждениям [6. С. 59].

По мере развития своей деятельности АРПО открыло читальню при епархиальной библиотеке, для которой на свои средства приобретало духовно-нравственную литературу и выписывало монархические и церковные периодические издания. Известно также, что Общество в память «чудесного спасения

Государя Императора Николая Александровича от угрожавшей ему ... смертельной опасности» ходатайствовало перед городской думой об отводе ему земли для устройства часовни [11, 12].

АРПО просуществовало вплоть до 1917 г. По данным на январь 1916 г., учредителей Общества и членов, вступивших после учреждения, от дворянства и интеллигенции составляло 35 человек; учредителей и членов, вступивших после, от духовенства, купечества и других сословий составляло 125 человек [4. Л. 743–747; 7. С. 140; 14. С. 44]. По мнению многих, оно выполняло роль куратора Астраханской народно-монархической партии. По оценке начальника Астраханского ГЖУ полковника Минкевича, «это общество официально себя ничем не проявляет и держит себя так, как будто оно не существует», но члены общества, как «интеллигентные, образованные и влиятельные лица, дают опору монархической партии, поддерживая ее своими советами и осведомляя ее о настроении общества и народа» [4. Л. 743–747; 7. С. 140].

Выводы. Таким образом, АРПО как общественная организация стала значимой структурой, выполнявшей специализированную функцию религиозного и духовно-нравственного просвещения общества. Не преследуя узкопартийные цели, оно содействовало объединению приверженцев традиционных консервативных ценностей. основополагающие принципы политического консерватизма – защиты национально-государственных интересов, самодержавной власти и православной веры – являлись приоритетными и для АРПО. В этом направлении АРПО играло немаловажную роль как в консолидации патриотических консервативных сил, так и идейно-политическом и нравственном просвещении народа. Объединяя в своих рядах известных и авторитетных лиц, оно влияло и на АНМП, поддерживая ее деятельность.

Литература

1. Антропов О.К. Русское праворадикальное движение (1905–1945 гг.). Ч. 1. Черная сотня и русский национализм в 1905–1917 гг. Астрахань: Издатель Сорокин Роман Васильевич, 2022. 392 с.
2. Государственный архив Астраханской области. Ф. 745. Оп. 1. Д. 1.
3. Государственный архив Российской Федерации (далее – ГАРФ). Ф. 102. 4 д-во. Г. 1907. Д. 164.
4. ГАРФ. Ф. 102. 4-е д-во. Г. 1915. Д. 151.
5. Отчет Астраханского Епархиального православного Кирилло-Мефодиевского Братства за 1906 год. Астрахань: Типография В.Л. Егорова, 1907. 78 с. URL: <http://aonb.astranet.ru/dl/?file=http://aonb.astranet.ru/kk/pdf/bm000020141.pdf> (дата обращения: 06.05.2024).
6. Отчет Астраханского Епархиального православного Кирилло-Мефодиевского Братства за 1907 год. Астрахань: Паровая губернская типография, 1908. 83 с. URL: <http://aonb.astranet.ru/dl/?file=http://aonb.astranet.ru/kk/pdf/bm000020142.pdf> (дата обращения: 06.05.2024).
7. Переписка правых и другие материалы об их деятельности в 1914–1917 // Вопросы истории. 1996. № 4. С. 135–155.
8. Правые партии. 1905–1917. Документы и материалы: 2 т. Т. 1. 1905–1910 гг. / сост., авт. предисл., введ. и коммент. Ю.И. Кирьянов. М.: РОССПЭН, 1998. 720 с.
9. Русская правда. 1907. 20 сент.
10. Русская правда. 1907. 28 сент.
11. Русская правда. 1907. 8 нояб.
12. Русская правда. 1907. 18 нояб.
13. Русская правда. 1908. 16 окт.
14. Русский консерватизм середины XVIII – начала XX века: энциклопедия. М.: РОССПЭН, 2010. 639 с.
15. Устав Астраханского Русского Патриотического Общества. Астрахань, 1907. 16 с.
16. Черная сотня. Историческая энциклопедия 1900–1917 / сост. А.Д. Степанов, А.А. Иванов; отв. ред. О.А. Платонов. М.: Крафт+, Институт русской цивилизации, 2008. 640 с.

МИХАЙЛОВА ЕЛИЗАВЕТА МИХАЙЛОВНА – доктор исторических наук, доцент, профессор, заведующая кафедрой социально-гуманитарных дисциплин, Чебоксарский кооперативный институт (филиал) Российского университета кооперации, Россия, Чебоксары (lizamem@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6035-9571>).

Elizaveta M. MIKHAILOVA

**FORMATION AND ACTIVITY OF ASTRAKHAN RUSSIAN PATRIOTIC SOCIETY
AT THE BEGINNING OF THE XX CENTURY**

Key words: Astrakhan Russian Patriotic Society, educational activities, patriotic and religious education, Astrakhan People's Monarchist Party, the beginning of the XX century.

The beginning of the XX century in Russia was marked by revolutionary events that acquired a radical character. The seemingly unshakable foundations of the traditional society were crumbling, and political forces that opposed the norms of state and social organization that had been developed for centuries became more active. The main reason for this phenomenon was seen by right-wing conservative parties and organizations in the destruction of traditional moral values. Public educational organizations created under the right-wing parties were called upon to revive such values and strengthen the patriotic feelings in the public consciousness. Such an organization was Astrakhan Russian Patriotic Society, created under the auspices of Astrakhan People's Monarchist Party.

The purpose of the presented research is to analyze the evolution and priorities of Astrakhan Russian Patriotic Society, established as an educational public organization.

Materials and methods. The work uses both general scientific methods of analysis and synthesis, as well as special historical methods – historical-genetic, problem-chronological, historical-comparative ones. The source basis for the research was the statutory and program documents, periodicals, archival materials. The methodological principles of the analysis are the principles of consistency, historicism, and objectivity.

Research results. Based on the analysis of periodicals and archival documents, the paper analyzes the process of opening the Astrakhan Russian Patriotic Society. The participation of the local political elite and clergy in this process is considered, indicating the support of the Society's activities by well-known persons. The targets of the created public organization and its main program provisions are analyzed. Based on the comparative method, the conceptual attitudes of the Society similar to the right-wing conservative parties were identified. The composition and the structure of the organization in question are considered. The main directions in Astrakhan Russian Patriotic Society's activity are singled out, which manifested themselves in organizing fairly regular spiritual, religious and educational readings, interviews, thematic lectures, opening the library and forming its book fund, disseminating religious, spiritual and patriotic literature. The assessment of Astrakhan Russian Patriotic Society by the authorities is clarified.

Conclusions. A comprehensive analysis of formation and activities carried out by Astrakhan Russian Patriotic Society enables us to conclude that educational activities occupied a significant place among the priorities of Astrakhan right-monarchist Party. To do this, the latter, with the support of the local conservative elite and the clergy, created a public organization that was engaged in religious, spiritual, moral and political education of the masses. With the aim of strengthening traditional values among the people, such organizations, through educational activities, tried to prevent the destructive trends that were gaining strength in the Russian society at the beginning of the XX century.

References

1. Antropov O.K. *Russkoe pravoradikal'noe dvizhenie (1905-1945 gg.)*. Ch. 1. *Chernaya sotnya i russkii natsionalizm v 1905–1917 gg.* [Russian right-radical movement (1905–1945). Part 1: The Black Hundreds and Russian nationalism in 1905–1917]. Astrakhan, 2022, 392 p.
2. *Gosudarstvennyi arkhiv Astrakhanskoi oblasti. Fond 745. Opis' 1. Dokument 1* [State Archives of the Astrakhan Region. Archive 745. Anagraph 1. Document 1].
3. *Gosudarstvennyi arkhiv Rossiyskoy Federatsii. Fond 102. 4 d-vo. God 1907. Dokument 164* [State Archives of the Russian Federation. Archive 102. 4th recordkeeping. 1907. Document 164].
4. *Gosudarstvennyi arkhiv Rossiyskoy Federatsii. Fond 102. 4 d-vo. God 1915. Dokument 151* [State Archives of the Russian Federation. Archive 102. 4th recordkeeping. 1915. Document 151].

5. *Otchet Astrahanskogo Eparhial'nogo pravoslavnogo Kirillo-Mefodievskogo Bratstva za 1906 god* [Report of the Astrakhan Diocesan Orthodox Cyril and Methodius Brotherhood for 1906]. Astrakhan, 1907, 78 p. Available at: <http://aonb.astranet.ru/dl/?file=http://aonb.astranet.ru/kk/pdf/bm000020141.pdf> (Access Date: 2024, May 6).
6. *Otchet Astrahanskogo Eparhial'nogo pravoslavnogo Kirillo-Mefodievskogo Bratstva za 1907 god* [Report of the Astrakhan Diocesan Orthodox Cyril and Methodius Brotherhood for 1907]. Astrakhan, 1908, 83 p. Available at: <http://aonb.astranet.ru/dl/?file=http://aonb.astranet.ru/kk/pdf/bm000020142.pdf> (Access Date: 2024, May 6).
7. *Perepiska pravykh i drugie materialy ob ikh deyatel'nosti v 1914–1917* [Correspondence of the Right and Other Materials on Their Activities in 1914–1917]. *Voprosy istorii*, 1996, no. 4, pp. 135–155.
8. Kir'yanov Yu.I., comp. *Pravye partii. 1905–1917. Dokumenty i materialy: v 2 t. T. 1. 1905–1910* [Right-wing Parties. 1905–1917. Documents and Materials. In 2 vols. Vol. 1: 1905–1910.]. Moscow, ROSSPEN Publ., 1998, 720 p.
9. *Russkaya pravda*, 1907, Sept. 20.
10. *Russkaya pravda*, 1907, Sept. 28.
11. *Russkaya pravda*, 1907, Nov. 8.
12. *Russkaya pravda*, 1907, Nov. 18.
13. *Russkaya pravda*, 1908, Oct. 16.
14. *Russkii konservatizm serediny XVIII – nachala XX veka: ehntsiklopediya* [Russian Conservatism of the Mid 18th – Early 20th Century: Encyclopedia]. Moscow, ROSSPEN Publ., 2010, 639 p.
15. *Ustav Astrahanskogo Russkogo Patrioticheskogo Obshchestva* [Charter of the Astrakhan Russian Patriotic Society]. Astrakhan, 1907, 16 p.
16. Platonov O.A., ed., Stepanov A.D., Ivanov A.A., comp. *Chernaya sotnya. Istoricheskaya ehntsiklopediya 1900–1917* [The Black Hundred. Historical encyclopedia 1900–1917]. Moscow, 2008, 640 p.

ELIZAVETA M. MIKHAILOVA – Doctor of Historical Sciences, Associate Professor, Professor, Head of the Department of Social and Humanitarian Disciplines, Cheboksary Cooperative Institute (branch) of the Russian University of Cooperation, Russia, Cheboksary (lizamem@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-6035-9571>).

Формат цитирования: Михайлова Е.М. Образование и деятельность Астраханского русского патриотического общества в начале XX века // Вестник Чувашского университета. 2024. № 3. С. 84–91. DOI: 10.47026/1810-1909-2024-3-84-91.